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ABSTRACT

The paper examines the statistical data and the circumstances of the first scholars of 
the Hungarian Academy – Collegium Hungaricum – in Rome, Italy. The institution 
was established in 1927 and it received the first scholars in 1928/1929. The research 
focuses on the period between 1928 and 1941, when 121 scholars – researchers 
and artists – got the support of the Hungarian State to get a chance to enlarge their 
knowledge and experience in Italy. The main aim of the scholarship was to educate 
in abroad those talented Hungarians who would be able to profit their experience 
for the benefit of their homeland in the future.
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1. A kutatásról

A Római Magyar Akadémia – Collegium Hungaricum jelentős szerepet tölt be 
az olasz kultúrával foglalkozó kutatók életében, munkájában. Az 1927-ben alapí-
tott, és 1928 óta működő1 intézmény az 1928/1929-es tanévben fogadta az első 
ösztöndíjasokat. A 2. világháború átmeneti megakadást hozott, az Országos Szé-
chenyi Könyvtárban az 1941/1942-es tanévig állnak rendelkezésre a korszak ösz-
töndíjasaira vonatkozó nyilvántartások.2 Tanulmányom ezek, valamint az Olasz 
Külügyminisztérium Levéltára és a Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára 
anyagainak felhasználásával ismerteti az ösztöndíjasok tevékenységét, helyzetét a 
nevezett időszakban.
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A terjedelem okán a tanulmány csak az állami ösztöndíjasokra tér ki, nem vizs-
gálja a törvényhatósági ösztöndíjasokat és a szintén a Falconieri-palotában talál-
ható Pápai Magyar Intézet ösztöndíjasait.

2. A Római Magyar Akadémia alapítása

A Római Magyar Akadémia – Collegium Hungaricum – alapítása Klebelsberg 
Kuno vallás- és közoktatásügyi miniszter (1922–1931) nevéhez fűződik, aki műve-
lődéspolitikájával azt kívánta elősegíteni, hogy a magyar társadalom megőrizze azt 
az előkelő helyet, amit – a korabeli statisztikák szerint – a kultúra terén birtokolt a 
közép-európai nemzetek között.3 A kulturális színvonal fenntartásához, növelésé-
hez Klebelsberg – a köz- és a felsőoktatási képzés fejlesztése mellett – elengedhe-
tetlennek tartotta a külföldi tanulmányok és tapasztalatszerzés lehetőségének meg-
teremtését a magyarok számára. Ennek intézményes hátterét a fontosabb európai 
kulturális központokban létesített Collegium Hungaricumok és az 1927-ben kidol-
gozott ösztöndíjrendszer biztosította. Az első Collegium Hungaricumok Bécsben, 
illetve Berlinben nyitották meg kapuikat 1924-ben,4 majd az olasz és a magyar 
kormányokat képviselő Klebelsberg és Pietro Fedele olasz kultuszminiszter 1927 
tavaszán folytatott tárgyalásának eredményeként megállapodás született a Római 
Magyar Intézet, későbbi nevén Római Magyar Akadémia felállításáról.
A római Collegium Hungaricum a Fraknói Vilmos arbei címzetes püspök által 

1895-ben alapított Római Magyar Történeti Intézet (Istituto Storico Ungherese di 
Roma) bővítése, fejlesztése révén jött létre.5 Az újjászervezett intézet élére Kle-
belsberg Gerevich Tibor művészettörténészt nevezte ki, akit az olasz értelmiségi 
körökkel való kapcsolatai tettek különösen alkalmassá a feladatra.6
Az olasz állam a Via Giulia 1. szám alatt található Falconieri-palotát ajánlotta 

fel Klebelsbergnek a Római Magyar Akadémia lehetséges székhelyéül. Miután 
az olasz kormány kész volt a palotát – amelyet a korabeli források legtöbbször 
Medici-Vascello palotaként említenek – 5 millió líráért átadni a magyar államnak, 
a felek rövidesen megegyeztek az ingatlan adásvételében.7 Klebelsberget joggal 
tölthette el büszkeséggel az impozáns épület megvásárlása, az intézet mindmáig a 
magyar állam egyik legértékesebb külföldi tulajdonának számít. A Római Magyar 
Történeti Intézethez hasonlóan a Collegium Hungaricum igazgatásával is Gere-
vich Tibort bízták meg 1928-ban, amikor az intézet hivatalosan is megkezdte 
működését. Az első ösztöndíjasok is az 1928/1929-es akadémiai évben érkeztek a 
Római Magyar Akadémiára.8

3. Az ösztöndíjasok

A Collegium Hungaricumok alapítása mellett Klebelsberg Kuno az állami ösz-
töndíjak folyósításának jogi hátterét is megteremtette. A külföldre szóló támoga-
tások feltételeit „A külföldi magyar intézetekről és a magas műveltség célját szol-
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gáló ösztöndíjakról” címet viselő 1927. évi XIII. törvénycikk rögzítette, amely 
kimondta, hogy minden tudományág legtehetségesebb képviselőit szükséges 
támogatni a külföldön folytatott tanulmányokban, illetve kutatómunkában. Ennek 
legfőbb célja annak elősegítése volt, hogy – ahogyan a törvény fogalmaz – „kellő 
számmal legyenek olyan legmagasabb kiképzésben részesített szakemberek, 
akikre a nemzeti élet nagy kérdéseinek megoldása érdekében szükség van”.9
A törvény értelmében a Collegium Hungaricumok három egységből – tudo-

mányos kutatóintézetből, művészképző intézetből és felsőoktatási kollégiumból 
– állhatnak.10 Ennek megfelelően a Római Magyar Akadémia ösztöndíjasai is 
három kategóriába sorolhatók: az első csoportot a már diplomával rendelkező 
kutatók, a másodikat a képzőművészek, a harmadikat pedig az egyetemi hall-
gatók alkották. Az  ösztöndíjasok kiválasztásában maga Klebelsberg is közre-
működött azzal a nem titkolt céllal, hogy a támogatottak a Rómában szerzett 
tapasztalataikat a két ország kulturális kapcsolatainak és szövetségének tovább 
erősítése érdekében kamatoztassák majd. 
Ahogyan azt az Országos Széchenyi Könyvtár nyilvántartása alapján készített 

ábra (1. ábra11) is mutatja, az 1928 és 1941 közötti időszakban összesen 121 fő 
részesült újonnan állami ösztöndíjban a Római Magyar Akadémián.12 

1. ábra: A Római Magyar Akadémia ösztöndíjasai 1928–1941 között

A legtöbb ösztöndíjas több alkalommal is részesült támogatásban, így az intéz-
ményben egyszerre ott lakók száma többnyire jóval magasabb volt, mint az adott évre 
jutó új ösztöndíjasoké. A támogatottak jelentős hányada, 34 fő az első, 1928/1929-es 
tanévben utazhatott Rómába, majd az új ösztöndíjasok száma fokozatosan csökkent, 
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ahogyan az 1929-ben kirobbanó gazdasági világválság hatására Magyarország – és 
általában véve Európa – gazdasági helyzete romlott. A mélypontot az 1935/1936-
os tanév jelentette, amikor senki sem nyert el római ösztöndíjat az újonnan pályá-
zók közül. A következő tanévben úgy tűnt, hogy javulás várható ezen a téren – az 
1936/1937-es tanévet öt újdonsült ösztöndíjas tölthette a Róma Magyar Akadémián 
–, de a 2. világháború kirobbanása (1939) ismét visszaesést eredményezett. 
Az ösztöndíjasok kutatási–művészeti tevékenységét illetően az adatfeldolgozás 

során két kategóriába soroltam – kutatók (62 fő) és képzőművészek (59 fő) – sorol-
tam az ösztöndíjasokat. 
A  62 kutatói ösztöndíjas közül 10 fő egyetemi hallgató és 8 fő középiskolai 

tanár volt, a többiek a magyarországi egyetemek oktatói, illetve a tudományos 
intézmények dolgozói közül kerültek ki. A kutatók és a hallgatók többsége a böl-
csészettudományok – történelem, irodalom, régészet, muzeológia, művészettörté-
net – területén folytatott kutatást vagy tanulmányokat, de az építészek és a zene-
történettel foglalkozók is szép számmal képviseltették magukat, és néhány jogász 
is elnyerte az állami ösztöndíjat.13 A bölcsész kutatók között a történészek kiemelt 
helyet foglaltak el, mivel Klebelsberg a történelmet, azon belül a magyarság tör-
ténetének dicsőséges korszakairól szóló értekezéseket Magyarország civilizációs 
értékének igazolására használta fel, amivel a korszak politikusai a trianoni béke 
revíziójának szükségét kívánták alátámasztani. Emellett a történészek feladatává 
vált annak feltárása, hogy melyek voltak azok a múltbéli események, elhibázott 
lépések, amelyek a békeszerződéshez vezettek.14
Az 59 képzőművész közül legtöbben a festők és a szobrászok voltak, de grafiku-

sok, iparművészek és keramikusok is megfordultak a Római Magyar Akadémián. 
A  képzőművész ösztöndíjasok tevékeny szerepet vállaltak a Falconieri-palota 
felújításában, és sok esetben konkrét – Magyarországon kapott – megbízatással 
érkeztek Rómába.15 Mivel a Horthy-korszak idejének magyar kormányai kitűnő 
kapcsolatokat ápoltak Olaszországgal,16 gyakori volt, hogy egy-egy képzőművészt 
azzal bíztak meg, hogy szobrot vagy festményt készítsen Benito Mussolini kor-
mányfőről. A korszakban a Római Magyar Akadémián – Gerevich Tibor pártfogá-
sával – az ösztöndíjasok saját, főként neoklasszicista jegyeket mutató stílusirány-
zatot hoztak létre, amely a Római Iskola nevet kapta.17
Az ösztöndíjasok a Római Magyar Akadémián való tartózkodásuk alatt zavar-

talanul dolgozhattak, de a kezdettől fogva fennálló, majd a világválságot köve-
tően súlyosbodó anyagi nehézségek miatt az intézménynek komoly nehézségekkel 
kellett megküzdenie. Ennek leküzdésére a kezdeti időszakban az intézet nemzeti 
jellegéhez képest nagy számban voltak jelen külföldi lakók is a palotában, aminek 
az volt az oka, hogy ők nem állami ösztöndíjjal, hanem önköltségen szállhattak 
meg a Római Magyar Akadémián, és az általuk adott fizetség nagymértékben hoz-
zájárult a római Collegium Hungaricum fennmaradásához.18 Az 1930-as években 
viszont ez sem segített a nehéz helyzeten, ezért végül csökkenteni kellett az intézet 
személyzetét, ami megnehezítette a zavartalan működést.19
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Végül, de nem utolsó sorban kisebb nézeteltérést okozott az, hogy a szintén 
1927-ben létrehozott Pápai Osztály (1940-től Pápai Magyar Intézet),20 amely a 
katolikus egyház papjainak római továbbképzését szolgálta, fizikailag nem külö-
nült el a Római Magyar Akadémiától, ezért hallgatói szükségszerűen találkoz-
tak a Collegium Hungaricumon lakó női ösztöndíjasokkal is. A papság egy része 
nehezményezte ezt és felvetette, hogy a nőket máshol kellene elszállásolni a római 
tartózkodásuk idejére. A  problémáról Miskolczy Gyula igazgató (1930–1935) 
feljegyzést is készített: „Azon intézetekben, ahol a nők bentlakásának nincs elvi 
akadálya, a probléma azért egyszerűbb, mert ezek az intézetek nem tartanak fönn 
konyhaüzemet, nincs közös étkezde, a tagok tehát nem érintkeznek állandóan 
egymással, mint a mi intézetünkben, ahol a helyzetet a papi osztály fennállása is 
komplikálja.”21 A helyzet végül magától megoldódott, és a női ösztöndíjasok is az 
intézetben maradhattak.
A Római Magyar Akadémia – Collegium Hungaricum 1928-as megnyitásától 

kezdve – kisebb megszakításokkal – fontos szerepet tölt be az Olaszországgal fog-
lalkozó kutatók és az olasz művészeti értékekből inspirálódni kívánó képzőmű-
vészek munkájában. Az  intézet az 1928–1941 közötti időszakban a felmerülő, 
elsősorban anyagi természetű nehézségek ellenére is sok tehetséges magyar szá-
mára lehetőséget nyújtott ahhoz, hogy Olaszországban bővítsék a tapasztalataikat. 
Az ösztöndíjasok túlnyomó többsége a hazaérkezését követően fontos szerepet töl-
tött be a hazai tudományos és művészeti életben.
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